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MANARESI 2551 

La sedu ta comincia alle 15. 
M A N A R E S I , segretario, legge il processo 

verbale della t o rna t a di ieri. 

Sul processo verbale. 
P R E S I D E N T E . H a chiesto di par lare 

sul processo verbale l 'onorevole Lanzillo. Ne 
ha facol tà . 

L A N Z I L L O . Ieri l 'onorevole Maffi avrebbe 
af fermato , secondo il resoconto che io ho 
le t to , che il d i re t tore generale del l ' I s t i tu to 
Nazionale della cooperazione avrebbe uno 
st ipendio di 150 mila lire a l l 'anno e, nella 
ipotesi di l icenziamento, avrebbe l ' indenni tà 
di un milione. Io, nella qual i tà di consigliere 
de l l ' I s t i tu to Nazionale della cooperazione, 
tengo a rimettere le cose a posto e ad eli-
minare quan to di falso è in questa afferma-
zione. I l d i re t tore generale del l ' Is t i tu to Na-
zionale della cooperazione ha uno stipendio 
di 50 mila lire al l 'anno e in caso di licenzia-
men to senza sua colpa avrebbe un ' inden-
n i t à pari e t re anni di s t ipendio. Tan to per 
la veri tà . 

G R A Z I A D E I . Chiedo di par la re sul pro-
cesso verbale. 

P R E S I D E N T E . Ne ha facol tà . 
G R A Z I A D E I . Una indisposizione poco 

piacevole mi impedì ieri di f a re il mio dovere, 
cioè di venire alla Camera. Da resoconti par-
l amen ta r i più o meno esat t i ho r i levato che 
vi sono s ta t i due depu ta t i della maggioranza 
i quali hanno de t to che io avrei p o r t a t o alla 
Camera cifre inventa te , o peggio. Risponderò 
molto semplicemente, t r a t t andos i di ar i tme-
tica. 

Io della Russia nel mio discorso non avevo 
par la to . Pe r incidente, a chi mi d o m a n d a v a 
notizie sulla Russia risposi: anda t e in biblio-
teca e leggete u n a pubblicazione che ivi esi-
ste. L a pubblicazione è: Informazioni Sociali — 
Ufficio internazionale del lavoro di Ginevra; 
mese di gennaio 1925; pagina 90. 

P E D R A Z Z I . È roba vostra codes ta! 
G R A Z I A D E I . È notorio che i compila-

tor i di questa pubbl icazione sono i più feroci 
nemici della Russia . Sono paga t i da l l ' In tesa 
per questo. Lo sanno t u t t i , lei compreso l 
(Interruzione del deputato Pedrazzi). 

L'Ufficio internazionale del lavoro è un 
I s t i tu to pubblico. Le sue cifre non le ho inven-
t a t e io, come al tr i colleghi f anno colle loro. 
Io ho det to : cifre ufficiali. Pe r me la fon te 
di cui par lo non solo è ufficiale, ma è eviden-
t emen te nemica. 

P E D R A Z Z I . Nemica nostra , ma vos t ra 
amica ! 

G R A Z I A D E I . A pagina 90 si leggono i 
numer i indici dei prezzi in Russia, dal gen-
naio al se t tembre 1924. Ora i colleghi non 
devono che esaminare questa fon te per con-
vincersi che, secondo essa, vi è una riduzione 
dei prezzi in Russia. Io non ci met to nè sale, 
nè pepe; riferisco solamente dei f a t t i raccolti 
non da me. 

F A R I N A C C I . Come è ingenuo ! Ci vuole 
dare una lezione di cul tura ? 

G R A Z I A D E I . Non ne avete bisogno, lo 
so, lo so. (Interruzioni a destra). 

Secondo pun to . Si è de t to che io avrei 
r i fer i to cifre f an tas t i che e non ufficiali sul 
prezzo dei generi all ' ingrosso e al minu to in 
I ta l ia . Nel mio discorso ho af fermato e 
r ipeto, che ponendo a cento i prezzi del 
1914, quelli del 1925 risultano saliti a 620. 
Signori della maggioranza, non faccio a l t ro 
che prendere un documento del l 'onorevole 
De' Stefani, il Conto r iassunt ivo del Tesoro 
- Situazione del bilancio al .31 gennaio 1924, 
pagina 24: numeri indici dei prezzi all'in-
grosso; e ne rilevo che, f a t t a 100 la me-
dia del 1913, nel gennaio 1925 si arri ve-


